

PRECIO DE LA SUSCRICION

MADRID: Edición de la mañana. 1 Pta. Mes.
 PROVINCIAS: Edición de la mañana y de la tarde. 2 Ptas. Trimestre.
 EXTRANJERO: Edición de la mañana y de la tarde. 3 Ptas. Trimestre.
 ULTRAMAR: Edición de la mañana y de la tarde. 4 Ptas. Trimestre.

PRECIO DE LA VENTA

Por menor, cinco céntimos. Por mayor, 100 céntimos. 250 ejemplares.

Redacción y Oficinas: Factor, 7, Madrid.

PUBLICIDAD

Los anuncios de todas clases referentes a Bancos y Sociedades, a precios convencionales.

Se reciben en esta Administración y en todas las agencias de publicidad nacionales y extranjeras.

Con arreglo a la Ley, cada anuncio pagará 10 céntimos por impuesto de timbre.

Toda la correspondencia y giros deben dirigirse al ADMINISTRADOR.

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

AÑO LII.—NUM. 16.490

Madrid.—Miércoles 1.º de Abril de 1903

Cinco ediciones diarias



CRÈME SIMON
Toilettedial

Preservan el rostro de las influencias del frío, del Sol, o del aire del mar. Blanquean y suavizan divinamente el Cutis.

J. SIMON, 59, faub. St-Martin, PARIS
 Evitar falsificaciones

SOMBRREROS

DE COPA DESDE 18 A 25 Pesetas, en la fabrica de **CARRASCO, ALOLA, 22 Y 25**

PROBAD EL ANISETE MARIE BRIZARD

LOS QUIMICOS INGLESES ASEGURAN QUE EL COLOR de las botellas de cristal opaco incluye de una manera poderosa en la conservación de los líquidos que contienen. Est. comprobado que el cristal limpio y transparente es el más higiénico. Ejemplo: las botellas que usan los doctores Jiménez y Lamotte.

GOBIERNOS DE CONJUNCIÓN

Más despejada se presenta la atmósfera ministerial.

A creer a los menos, y quizá mejor informados, nos inclina la seguridad con que ratifican los anuncios del presidente del Consejo de ministros diciendo que no había crisis ministerial tan pronto como venía temida por unos y por otros desde dentro del campo conservador.

Ya parten al mismo tiempo que de la presidencia de los ministros de Gobernación, Gracia y Justicia y Marina las declaraciones de que no pasa nada ó de que se acaba lo que estaba pasando.

Y no nos sorprenden estas manifestaciones porque ya el partido conservador, después de la crisis última hubiera de padecer otra, el instrumento de gobierno de ese nombre desaparecería.

No es el actual un gabinete de partido, pero es difícil que en muchos años lo tengamos ya de esa significación y carácter. Un ex ministro de mucho nombre defendía hace poco tiempo en reunión solemne la conveniencia de que la agrupación conservadora atrajera a su política a los que fueran amigos del duque de Tetuán. El mismo trabajó por la actual conjunción política.

Otro personaje ministerial de no menos altura insiste en su constante propósito de abrir las fronteras de las agrupaciones. La corriente es esa. Y con siete amigos ó con setenta veces siete, el Sr. Silvela mantendrá resueltamente esa política.

Los que luchan contra las dos agrupaciones de ultramar han ganado el pleito, porque ya la homogeneidad en lo político no será en cuanto a las precedencias.

Si la conjunción política presidiada por el Sr. Silvela hubiera fracasado, el general Azcárraga hubiera representado otra conjunción, y el Sr. Villaverde hubiera sido y será, probablemente, conjuncionista.

Las dificultades aumentan con la complejidad de una situación ministerial. Pero sólo así acabarán los grupos y las fracciones. El Sr. Villaverde, pasando de la presidencia de las Cortes a un ministerio, ha dejado un buen ejemplo, aunque poco tiempo prolongado para su mayor eficacia. Y si las futuras Cortes son difíciles para ministerios de un matiz, en esa política de las concentraciones se puede buscar su utilidad y su permanencia.

POLITICA INTERNACIONAL

ESTADOS UNIDOS.

La hostilidad que separa a la gran República yanqui de Alemania, se hace cada día más honda. La guerra que se hacen los dos países comercialmente es la más encarnizada que se ha visto. Es de temer que esa guerra traiga otra más honda. Los síntomas no son muy lisonjeros. Un diario de Nueva York, *La Tribuna*, ha publicado la *interview* celebrada por uno de sus redactores con el almirante Dewey. El marino americano no se creyó obligado a disimular lo que piensa de Alemania, de su emperador y de su gobierno.

Las declaraciones produjeron en Berlin la más viva alarma. El conde de Bulow, se dirigió al embajador de Alemania en Washington preguntándole si eran auténticas las frases del almirante. El diplomático transmitió la pregunta a Roosevelt y el jefe del Estado llamó a Dewey.

He aquí un extracto de sus palabras: «No niego que soy el autor de las declaraciones que me atribuye *La Tribuna*. Son mías. Creí que no se publicarían. Por eso no puse freno a mi pensamiento. Sostengo lo que dije, esto es, que Alemania se propone algo en América, y que nosotros contraríamos sus planes, estorbándolos si fuese preciso con las armas; que somos hoy por hoy un pueblo tan fuerte como la nación germana y que hemos hecho mal prestándonos a secundar su juego en Venezuela. Esto he dicho sin ánimo de ofender a nadie y mucho menos al pueblo alemán y a su emperador».

AUSTRIA HUNGRÍA

Se trata del país más tenazmente combatido interiormente. No ha transcurrido todavía un mes desde que los húngaros manifestaron su rebelión descontento por ciertas reformas del ministro de la Guerra disponiendo que los oficiales naturales de Hungría se desperdiguera por todos los regimientos del imperio en vez de prestar servicios en su tierra. Se temía con esta medida a preservar al país de los peligros del regionalismo. Pues bien, hubo que desistir de la reforma por temor a graves alteraciones del orden. Ahora se han reproducido los disturbios en Budapest.

Los elementos sediciosos eran cróatas y la causa del desorden la preponderancia de los húngaros en aquella capital. Los estudiantes primero y el pueblo en masa después recorrieron las calles entonando el himno nacional croata. Los escuderos húngaros fueron derribados a pedradas; no quedó un farol sano, y en cuanto la muchedumbre advertía en un transeunte trazas de alemán ó húngaro, le agredía a palos. Hubo muchos heridos.

ITALIA

Zanardelli se dispone a luchar nuevamente por que el proyecto de ley establecido en el discurso en Italia sea aprobado. Sabido es que el jefe del gobierno italiano hizo el año pasado una tentativa, por sacar adelante su proyecto y que éste fracasó en el Senado por la conjunción de los conservadores y liberales en contra del mismo. De allí salió una crisis ministerial con la caída de Sonnino y la renuncia del general Pelloux a la presidencia del Senado. Entonces Zanardelli reconstruyó el gabinete, sustituyendo a Sonnino con un radical. Era un modo de solicitar el apoyo de los socialistas y radicales. Pasado algún tiempo, estos elementos, que le eran adictos, se le han declarado hostiles con motivo del debate sobre el presupuesto militar.

Alejado de los conservadores, en discordia con los socialistas y radicales, con quien contará Zanardelli para sacar a flote su pro-

LA GACETA DE HOY

Publica las siguientes disposiciones:
Presidencia.—Real decreto resolutorio de una competencia de jurisdicción.
Ministerio de Hacienda.—Segunda declaración modificando el artículo 6.º del convenio de extradición celebrado entre España y Bélgica el 17 de junio de 1870.
Gracia y Justicia.—Reales decretos de personal.
Marina.—Real decreto disponiendo se admitan con franquicia de derechos las vras. extrajeras, de producción nacional, que se devuelvan del extranjero.
 —Otros admitiendo la dimisión que del cargo de subsecretario del ministerio de Hacienda ha presentado D. Augusto González Besada y nombrando para el referido cargo a D. Rafael de la Viesca y Méndez.
 —Real orden declarando que el tipo medio del cambio en la segunda quincena del mes de marzo último ha sido el de 34 44 por 100.
Instrucción pública.—Reales órdenes de personal.
Agricultura.—Real orden resolutoria de algunas consultas acerca de la interpretación y aplicación de ciertos extremos del real decreto de 16 de enero último sobre los Cuerpos de ayudantes y sobrestantes de Obras públicas.

MUERTE DE MANOLO RODRIGUEZ

La noticia.
 Cuando anoche llegamos al teatro Lara para asistir al estreno de *La tronada*, había terminado la representación de *El chacho*, que con *El chadán*, constituía la primera sección.

El público que esperaba que empezara la segunda de estas obras, se vio sorprendido por la aparición en el escenario de un dependiente de la empresa, que dijo lo siguiente: «Por fallecimiento del primer actor señor Rodríguez, se suspenden las funciones de esta noche».

La impresión que la noticia causó en el público, fué, como es natural, grandísima, produciéndose los comentarios de rigor y tardándose largo rato en desalojar el teatro.

Entre los actores hubo escenas de dolor, correspondientes al gran afecto que todos profesaban al finado.

Antes de la muerte.
 Manolo Rodríguez había estado por la tarde en el ensayo de *La tronada*, en cuya obra tenía Rodríguez un papel de baturro, que hubiera interpretado con el gracejo y animación que le eran peculiares.

Durante el ensayo se mostró alegre y decidido como nunca. Varias veces tuvo que imponer silencio Julián Romea, pues las bromas de Rodríguez y las risas que producían turbaban el orden de la escena.

«Vámonos aquí fue a—dijo el regocijado actor a los que con él estaban—porque sino se va a enfadar D. Julián».

Y siguió refiriendo cuantos é historias y haciendo las delicias de sus oyentes.

Presentimiento?
 Poco antes de terminar el ensayo, cambio de tono Rodríguez, y con relativa seriedad recitó los conocidos versos de Serra:

Pensando a un tiempo y andando en el cementerio ni, sin saber cómo ni cuando; y es que el hombre para allí cuando mejor ca pensado.

«¿Qué hermoso! ¿Verdad, D. Manuel!—le dijeron».

«Ya lo creo—contestó—como que aquel era un día».

Terminado el ensayo, el primer actor de Lara abandonó el teatro y se dirigió a la Sociedad de Actores, de la cual era vicepresidente.

Por la noche recordaban con tristeza to-

EN EL ESPAÑOL

BENEFICIO DE MENDOZA

Don Manuel Linares Astray, autor del drama *Aire de fuera*, que acaba de ser aplaudidísimo por el público del teatro Español, se revela como dramaturgo en quien pueden fundarse grandes esperanzas.

Están en el aín, a juicio mio, sin pulir el estilo y sin cristalizarse la personalidad del escritor.

En *Aire de fuera* se ve al Sr. Linares Astray mariposar de aquí para allá; ora, en casi todo el primer acto, nótese en el autor la evidente influencia de Benavente; ya recorda en el acto segundo, el teatro de Du-

más hijo; ya, en fin, en el acto tercero y último, parecen haber ejercido sobre el Sr. Linares gran peso algunos dramaturgos italianos modernos, herederos directos del citado autor de *La femme de Claude*.

En los tres cuadros se busca el aplauso respectivamente por el ingenio, por el interés y por el realismo.

Esta variedad en la primera obra de alguna importancia que el Sr. Linares Astray produce, permite esperar que no será de los autores que formen su repertorio presentando el mismo drama de distintas maneras, sino pasando de un ambiente a otro según los gustos e inclinaciones del momento.

La facilidad para hacer hablar a los personajes y la habilidad para sorprender y emocionar al público, ya el Sr. Linares Astray los tiene en el está el dramaturgo bien abocetado. Qué falta el escritor, la nota personal, la cristalización del temperamento.

Cuando en otras producciones del nuevo autor veamos de qué lado se decide a caer, que ponen la pasión y el interés como columnas fundamentales de la literatura escénica estarán de enhorabuena si insiste el Sr. Linares Astray en preferir los elementos que en los actos segundo y tercero de *Aire de fuera* ha preferido.

Los que en toda producción artística, en el teatro como fuera de él, no pedimos, ni buscamos sino la belleza, nos felicitaremos de que el autor del primer acto de *Aire de fuera* sea el que se imponga.

El público, ya queda dicho, recibió desde el principio con grandes simpatías al novel dramaturgo y los aplausos fueron nutridos, frecuentes, cariñosos.

Ya muchos espectadores les enfrió algo la última escena, que me parece una de las mejores y que recuerda un poco el final de *Tristram amor*, de Giacosa, si bien con notoria inferioridad en realidad y en grandeza.

Claro es que en países como el nuestro, donde el divorcio absoluto no existe, no emocionan mucho los dramas en que figura aquel como resorte principal, ni acaban de convencer cuando no se desentazan de un modo terrorífico. Esto no quita para que todos los autores que tiendan a combatir los horrores con que para toda la vida quedan unidos dos seres que no llegaron a compatirse, realicen un esfuerzo generoso y simpático.

Aplaudí a Benavente en *El hombrecito* por este intento, y en *Aire de fuera*, para ser lógico, debo tributar el mismo aplauso al señor Linares Astray.

En este sentido nada más, claro es. Y ahora, desemos y esperemos los progresos del nuevo autor.

Mariano Mendoza, después de varios años

EN EL ESPAÑOL

EN EL ESPAÑOL

Un correo llegado hoy de Fez dice que una fracción de la tribu de Zemmu que estaba al servicio del gobierno, asesinó a un hebreo a las puertas de la población, robándole seis mulas y su cargamento.

Dice además que en Fez hay tranquilidad aunque de vez en cuando repercuten las agitaciones producidas en el Rif, donde se encuentra el pretendiente.

El sultán persiste en salir al frente de su ejército en cuanto pasen las fiestas de la Pascua.—ORIVE.

Las cartas del Roghi.—Sus salvajadas.
 Tángers 31, 8.20 n.

Correspondencias recibidas en una legación afirman que el Roghi se halla actualmente en Tazza ejerciendo actos de soberanía.

Ha nombrado ministros, generales y todo género de funcionarios de gobierno.

Agreden además que cuenta con fuerzas suficientes para tomar la ofensiva, pero no lo hará hasta que salga a operaciones el sultán.

Seguendo el ejemplo de Abdelaziz, el pretendiente hace colgar las cabezas de los enemigos en las puertas de la población.

Créese que cuenta con ejército mejor organizado que al principio de la campaña.—ORIVE.

A QUIENES LES TOCO EL GORDO
 El premio mayor de la Lotería sortada ayer se vendió en Madrid y los 20.000 duros del *ala se* han distribuido esta vez con cierta justicia, pues han participado de ellos criadas, doncellas y camareros, gente, en fin, a quienes el gordo les ha venido de perilla, por más que—y dicho sea entre paréntesis—el gordo viene de perilla al mismísimo Rothschild.

El otro gordo (porque el sorteo de ayer tenía dos series) ha tocado en Granada.

En el de Madrid llevaban: tres pesetas una cubana llamada Febia, que está de doncella en casa de la viuda del general Sánchez Cruz, una peseta la vendedora de hortalizas, conocida por la *Aragonesa*; otra peseta una amiga de la vendedora; seis pesetas un cobrador del tranvía del Este; cuatro pesetas los camareros de un café del barrio de Salamanca, y así por el estilo en cantidades que oscilan entre una y diez pesetas, están repartidos casi todos los décimos del billete número 24.432, agraciado con el gordo de ayer.

El segundo premio.
 Pamplona 31, 11.35 n.

El segundo premio de la lotería ha caído en esta ciudad.

Le ha correspondido al portero de la Sociedad de Automóviles de Pamplona a Estrella.

Este individuo, con el producto de un premio pequeño que le correspondió en el sorteo anterior, adquirió el billete que ha resultado ahora premiado con 40.000 pesetas.

Toda la decena ha sido vendida en esta población.—CAYUELA.

OTROS VIAJES DE EDUARDO VII

Paris 31, 3.54 t.

Se asegura que el rey Eduardo VII y el emperador Guillermo II se encontrarán en Copenhague para el 8 de abril, celebrando entonces una conferencia política, a la cual se atribuye extraordinaria importancia.

Después el rey Eduardo visitará a Víctor Manuel a mediados de abril en la bahía de Nápoles, acompañando a ambos monarcas fuertes escuadras.—R. BLASCO.

BIBI-TAPIN

Entonces los coros, acompañados de toda la sala, ejecutaron el himno.

»Pintaros el entusiasmo del público cuando los cantantes, después de haber terminado, gritaron «¡Viva Bonaparte!», sería cosa imposible.

»Es preciso haberlo visto para comprenderlo. En cuanto a mí, no sé que haya habido en la historia de la antigüedad ni en la de los tiempos modernos un ejemplo de amor frenético comparable al dado por la Francia entera a ese joven general, que es un dios para ella.»

»Y el general Bonaparte es digno de ese amor—exclamó Mauricio.

En aquel momento el criado entró en el salón y fué a hablar al oído a Fernando.

Este se aproximó a Mauricio.

—Podéis subir a mi habitación—le dijo en voz baja;—vuestro amigo, que acaba de llegar, os espera. He dado orden de que lo introduzcan allí para que estéis con más libertad para hablar.

Mauricio le dió las gracias y salió discretamente del salón sin que nadie se apercibiera de ello.

II
El testigo.
 Al penetrar en la habitación de Fernando, el coronel se encontró en presencia del señor de Roquefeuille, que le esperaba.

El ridículo *incroyable* de la víspera había desaparecido para quedar sólo el noble francés; la palabra duelo había tenido el don de volverlo a su estado primitivo.

—Mi querido coronel—dijo en tono serio,—vengo a daros cuenta de mis trabajos del día.

—Os escucho, señor—respondió Mauricio presentando un sillón a su interlocutor, el cual se colocó frente al coronel.

—El capitán Volnac, vuestro segundo testigo, y yo—empezó diciendo el señor de Roquefeuille—nos hemos presentado hoy, a las tres de la tarde, conforme lo convenido, en el domicilio del capitán Almant, testigo de vuestro adversario; allí nos hemos encontrado al ciudadano Sarville, que debe igualmente apadrinarle.

»Entrando en seguida en materia, después de las presentaciones de vrisca, declaráramos el capitán Volnac y yo que íbamos a

ocho días. El señor Adore, que es muy amable, nos ha invitado a pasar esos ocho días a su lado, y hemos aceptado.

—Vuestras habitaciones están dispuestas en Saint Cloud—dijo el anciano,—y las ocupareis desde esta noche, está acordado. ¿Vendréis también, Carlos?

—No—respondió Bienvenido.—Enrique y yo permaneceremos en París; asuntos muy importantes absorben todo nuestro tiempo, y es precisamente porque estamos constantemente ocupados fuera de casa por lo que vuestra proposición nos ha colmado de alegría. Sabiendo que nuestras mujeres y nuestros hijos están en vuestra casa, a vuestro lado, estaremos tranquilos.

—Y podéis estarlo—dijo riendo el conde,—porque yo respondo de mis huéspedes diente por diente. Además, estas señoras tendrán otra distracción, porque mañana Lucilla, Urania, Mauricio y Leopoldo irán a pasar el día a mi casa, y quizás maese Raguideau será también de los nuestros si tiene tiempo.

—A propósito de maese Raguideau, de quien habláis, señor de Adore—dijo la señora Chivry,—no debta venir esta noche?

—Sí—respondió Amelia.

—¡Oh!—añadió Carolina riendo.—¿Ha dicho que vendrá?

—A las nueve y media—dijo Amelia.

—No son más que las nueve y veintidós; no es, pues, extraño, que maese Raguideau no haya llegado.

—Apuesto cualquier cosa a que estará aquí a las nueve y media—dijo Lucilla sonriendo.

—Lo creo—añadió Fernando en el mismo tono.—Maese Raguideau es, como dice él mismo, «exacto como un cronómetro».

—Escuchad esta semblanza del general Bonaparte—dijo vivamente el señor de Signelay adelantándose con un periódico en la mano.

—¿Qué es eso?

—Un número del *Almanaque de las Gentes de Bien*, que ha aparecido esta noche; escuchad esto que va a la cabeza de la primera columna:

«Ser general por mérito; animar todo por su presencia; asombrar por su genio y por su audacia; ser impenetrable en sus proyectos; siempre feliz en su ejecución; calmado y confiado en medio del peligro; ser sobrio en el seno de los placeres y de las alegrías de

tudo género; grande, magnánimo y generoso con los vencidos; con estos rasgos, quién podría de conocer al héroe de Francia, al general Bonaparte?»

—¡Y un hombre tan joven de años!—dijo el conde de Adore.

—Pero tan viejo de gloria—añadió Mauricio.—Estáis conmovidos por la manifestación de cariño del pueblo, por mi general; pero si asistieseis a la expresión del amor de sus soldados... ¡Oh! no hay palabras capaces de pintar esa adoración, ese culto.

—Extraña encarnación de todas las virtudes es el general Bonaparte—repuso Corvisart.—Dejaré en la historia un nombre que nuestros nietos repetirán con orgullo y con amor.

—He aquí lo que ha dicho en pleno consejo de Ancianos uno de los miembros más influyentes—repuso Signelay, que recorría el periódico.

Y leyó en alta voz:

«Es hoy cuando hay que hacer resonar el canto de las victorias; hoy es cuando hay que cubrir de flores la estatua de la Libertad. Pueblo francés, hoy es tu fiesta; el héroe cuya gloria es inseparable de tu independencia y de tu grandeza, acaba de llegar al suelo de la República.»

—¿Quién ha dicho eso?—preguntó Urania.

—No he sido yo—respondió una voz;—pero si no lo he dicho, os afirmo que lo pienso así.

—¡Ah, maese Raguideau!—dijo la señora Geoffrin, levantándose para saludar al recién llegado.

El reloj dió una campanada.

—Las nueve y media—exclamó Fernando riendo.

III
Maese Raguideau.
 Maese Raguideau, nuestro antiguo conocido del *Rey de los gaviotas*, seguía siendo más que nunca el notario de moda entre la sociedad parisense. De una lealtad y rectitud de conciencia reconocidas por todos, el digno notario encontraba en casa de sus clientes, no solamente una simpatía basada en la estimación que merecía, sino un afecto verdadero. Se le quería por sus excelentes cualidades y por la brusca franqueza con la cual daba sus consejos.

ta noche en el teatro una piecicita de actualidad, compuesta en dos horas y titulada *La vuelta del héroe*.

La puerta del salón se abrió en aquel momento.

—¡El doctor Dupuytren!—anunciaron.

—¡Ah! ¿Qué tenéis, doctor, que tan pálido estáis?—dijo la señora Geoffrin.

—Confieso que estoy bajo el peso de una emoción de las más violentas que pueda haber sentido nunca—exclamó el sabio joven.—Acabo de jugar lo que puede ser el amor del pueblo.

—¿Cómo?

—Vengo de la Opera; se representaba el *Leonidas*, de Grenick y Persuis; la sala estaba de bote en bote. Se habían puesto en todos los palcos trofeos de banderas. En todas las bocas circulaba la gran noticia; al fin se levantó el telón y empezó el primer acto. En aquel momento los versos que compuso Arnault cuando la vuelta de Italia del general Bonaparte, vinieron a la memoria de todos, porque la orquesta preludió el aire en que fueron cantados, que ya sabéis es del primer acto de la ópera.

»Estallaron los aplausos, mezcláronse los cantos, cuando se abrió la puerta de un palco, apareciendo en ella una hermosa mujer. Todas las miradas se volvieron hacia ella. En seguida estallaron las vivas aclamaciones y mil gritos repetidos de «¡Viva Bonaparte!» resonaron en la sala. La hermosa señora parecía tan emocionada que no se atrevía a avanzar.

—¿Era la señora Leclerc, la hermana del general?—dijo la señora Chivry.

—Sí, señora. Parecía convertida en estatua, estaba hermosísima envuelta en su manto griego. La espléndida belleza de la hermana de un héroe redobló entonces el entusiasmo del público y los gritos estallaron más furiosamente apasionados. La señora Leclerc quiso saludar, llevó su mano al corazón, pero la emoción la dominaba y cayó desvanecida. Corrí a su lado y la hice transportar al *foyer*. Aquel nuevo incidente hizo entupir el entusiasmo. Se quiso continuar la ópera; pero no hubo medio; nadie escuchaba.

—«Esta de ópera!—gritó una voz.—¡El himno de Méhul!»

—¡El himno de Méhul!—repitió el público con furor.

»Entonces los coros, acompañados de toda la sala, ejecutaron el himno.

»Pintaros el entusiasmo del público cuando los cantantes, después de haber terminado, gritaron «¡Viva Bonaparte!», sería cosa imposible.

»Es preciso haberlo visto para comprenderlo. En cuanto a mí, no sé que haya habido en la historia de la antigüedad ni en la de los tiempos modernos un ejemplo de amor frenético comparable al dado por la Francia entera a ese joven general, que es un dios para ella.»

»Y el general Bonaparte es digno de ese amor—exclamó Mauricio.

En aquel momento el criado entró en el salón y fué a hablar al oído a Fernando.

Este se aproximó a Mauricio.

—Podéis subir a mi habitación—le dijo en voz baja;—vuestro amigo, que acaba de llegar, os espera. He dado orden de que lo introduzcan allí para que estéis con más libertad para hablar.

Mauricio le dió las gracias y salió discretamente del salón sin que nadie se apercibiera de ello.

II
El testigo.
 Al penetrar en la habitación de Fernando, el coronel se encontró en presencia del señor de Roquefeuille, que le esperaba.

El ridículo *incroyable* de la víspera había desaparecido para quedar sólo el noble francés; la palabra duelo había tenido el don de volverlo a su estado primitivo.

—Mi querido coronel—dijo en tono serio,—vengo a daros cuenta de mis trabajos del día.

—Os escucho, señor—respondió Mauricio presentando un sillón a su interlocutor, el cual se colocó frente al coronel.

—El capitán Volnac, vuestro segundo testigo, y yo—empezó diciendo el señor de Roquefeuille—nos hemos presentado hoy, a las tres de la tarde, conforme lo convenido, en el domicilio del capitán Almant, testigo de vuestro adversario; allí nos hemos encontrado al ciudadano Sarville, que debe igualmente apadrinarle.

»Entrando en seguida en materia, después de las presentaciones de vrisca, declaráramos el capitán Volnac y yo que íbamos a

LA CAUSA DE LOS ARROPEROS

de intentar ser un actor dramático notable...

Perrin, en la citada escena con Fernando...

Y los demás, completando un buen con-

Antes y después de Aire de fuera se puso...

Cómo tampoco es necesario añadir que...

Al celebrar su beneficio, es ocasión propi-

Sin embargo, el público ha asistido con...

Caramanchel.

UNA CENTENARIA

Ha fallecido en Tortosellas una anciana...

Tuvo seis hijos, de los cuales lo viven...

Ha tenido 36 nietos, 24 biznietos y 14...

La gitana gozaba de excelente salud...

Toda su vida durmió sobre un sacco...

Deja algunos bienes.—ORDÓÑEZ.

La situación de Valencia.

Grupos disueltos. 31, 7.40 t.

A las seis de la tarde se formaron en...

La Guardia civil los persiguió, sin...

Noticias de hoy. 1, 9.20 m.

Los estudiantes recorrieron ayer gran...

Se presentaron en distintos puntos...

El lugar donde se produjo mayor...

El inspector Sr. Casado y dos agentes...

Seguidamente llegaron fuerzas de...

Con tal motivo hubo cierre de...

Los estudiantes volvieron a reunirse...

La Guardia civil cargó los mousers...

Los estudiantes huyeron.

No ocurrió desgracia alguna.

El centro de la ciudad se halla...

Contadas tiendas se hallan abiertas.

Ninguna mujer se atrevió a salir...

A las diez de la noche se repitió...

A dicha hora se retiró la Guardia...

Hoy sale para Madrid el Sr. Martos...

Noticias oficiales.

31, 11 n.

Gobernador a ministro: El fiscal de...

Los estudiantes han continuado reu-

Me ha visitado hoy una Comisión de...

Así lo han efectuado esta tarde, dando...

Reina completa tranquilidad.

El ministro de la Gobernación ha...

El Sr. Maura expone en dicha contesta-

Ha tratado de buscar la culpa que se...

Reina completa tranquilidad.

El partido socialista, que no existía...

El gobernador civil de esta provincia...

Este llegará el viernes, marchando...

Petición obrera. Una comisión de...

Huelga aplazada. 1, 9.23 t.

Los carreteros han aplazado la huelga...

Insisten en negarse a trabajar con...

Han vuelto al trabajo 27 carreteros...

Coacciones. Se han registrado algunas...

Tiros. Esta madrugada un grupo...

Repúblicas y socialistas. Mañana se...

Fenómeno meteorológico. Los capitanes...

El fenómeno se distinguió hacia la isla...

A pesar de la distancia, se oyó perfect-

Se ignora el origen del fenómeno.—FIGU-

EN EL CÍRCULO DEMOCRÁTICO

Anteayer se celebró una brillante vela-

En el programa, variadísimo y ameno...

En la concurrencia, numerosísima, ha-

Los cantantes fueron acompañados al...

Las artistas y las señoritas del públi-

EL SOCIALISMO EN LOS ESTADOS UNIDOS

Nueva York 1.º, 8 m. La huelga de...

Actualmente están en huelga 5.000...

Se dice que se ha consultado al presiden-

EL TESORO DE CARLOS V

Paris 1.º, 11.55 m. Escriben de Metz...

Los excavadores sacaron el lunes...

Aparte del inmenso valor histórico...

ANÉCDOTA

Un pordiosero, que padecía únicamente...

CHARRADA

Gran todo ayer en la casa...

Solución a la anterior: ESTÓLIDO.

Bolsa de Madrid.—Cotización del 1

FONDOS PUBLICOS DEL 31 DEL 1

Table with columns: FONDO PERPETUO INTERIOR, 400 PERPETUO INTERIOR, etc.

Table with columns: 500 AMORTIZABLE, 500 AMORTIZABLE, etc.

Table with columns: Ayuntamientos de Madrid, Obligaciones de 250 pesetas, etc.

Table with columns: Otros valores, Oblig. Dip. provincial de Madrid, etc.

Table with columns: CAMBIOS, Londres vista, Paris vista, etc.

Table with columns: OPERACIONES, 400 p.º int., 5 por 100 amortizable, etc.

Table with columns: TELEGRAMAS C. REYNALS, Interior fin de mes, etc.

Table with columns: TELEFONEMA DE D. MAZAS, Interior, etc.

Table with columns: MERCADO DE METALES, Cobre, Plomo, etc.

Table with columns: EL CAMBIO ARGENTINO, Buenos Aires, etc.

TERCERA SESION

Menos precauciones y el mismo numero...

Los golpes que han llegado a primera...

A las dos se constituye el tribunal y...

Los forenses. Comparecen los médicos...

Describen las heridas que tenía el cadáver...

Juzgan que una herida de las manos se...

No obstante los años que tenía, su...

Presidencia.—Al reconocer hov a los...



Sr. Molina Cantero, defensor del tío Pacitos,

cesados ¿les han encontrado ustedes alguna...

A Pacitos ninguna, y el mismo nos ha...

Desde el principio del informe, Gregorio...

Afirma que los Arroperos al entrar en...

El entrar en pleno día, sin disfraces...

Justifica que acuse a Josefa y Paula...

Lo que no cabe duda, añade, es que re-

Recordar la declaración del niño Vicente...

El Sr. Mena acusa como cómplices de...

Resulta, pues, que el fiscal rebaja ya...

El Sr. Valero Marín, defensor de Felipe...

Pacheco, sostendrá alternativamente que...

El Sr. Muñoz Torroba, abogado de Grego-

El defensor del tío Pacitos (Sr. Molina...

Como ya hemos indicado, el Sr. Gracia...

Minutos después de las tres y media...

Reconoce lo justificado de la impresión...

Creéis en tal familia? ¿Podéis ni siquiera...

Relaciona el suicidio de Muela con el...

Desde el principio del informe, Gregorio...

Afirma que los Arroperos al entrar en...

El entrar en pleno día, sin disfraces...

Justifica que acuse a Josefa y Paula...

Lo que no cabe duda, añade, es que re-

Recordar la declaración del niño Vicente...

pedir en vuestro nombre satisfacción por...

mujer, a mi cuñada y a mi cuñado, y...

Obra del modo que lo he hecho, he sido...

—Si por cierto; desde el momento en...

—Quiero que me digáis que le apreciáis...

—En aquel momento anunciaban a las...

El aplomo con que se expresó, sin que ninguno de las defensas lograsen hacerle incurrir en contradicción.

Fundamenta las agravantes que alega y después de rebatir la modificación que de sus conclusiones han hecho los letrados, termina diciendo:

Yo no os pido sino que cuando salgáis del claro de las deliberaciones, lo hagáis con la frente alta; para ello no tenéis más camino que el de la justicia.

La forma del defensor de Gregorio.

El Sr. Muñoz Torroba empieza advirtiéndolo a los Jurados que no pueden juzgar atendiendo a otra cosa que no sean las pruebas practicadas en el acto del juicio.

Y de las pruebas entiende que nada resulta contra Gregorio, ni de nada es culpable su defensor.

Concede poca importancia a la confesión de los procesados en el sumario, ya que los adelantos modernos en orden a la ciencia penal exigen algo más que eso y requieren el concurso de otros elementos de prueba.

Rebate la afirmación del fiscal de que los procesados se concertaron para realizar el delito.

—¿Dónde está la prueba de ello?—pregunta el letrado de Gregorio.

—La prueba no existe—continúa diciendo—y no tiene más realidad que la fantasía privilegiada del representante de la ley.

No hubo concierto de voluntades, y os lo voy a demostrar. Decía el fiscal que la última referencia la hicieron los procesados en el callejón de la calle Empedradá, antes de entrar en la casa de la víctima. Y como sobre esto no ha habido ningún testigo que lo asegure; lo que sí puede afirmarse es que resultaría incomprensible que esos hombres con entrañas de criminal que pintaba el fiscal, fuesen tan cándidos que tratasen de un crimen reunidos en plena calle, donde todo eran puertas y ventanas desde las que podían verse.

—¿Entonces a examinar la declaración del niño Vicente Castán, y juzga que no dice verdad y que sus afirmaciones son párrafos que le han hecho aprender.

—Esto es algo serio—exclama, y un chicleo no puede ser lo suficiente para privar de la vida a tres hombres.

Presidente (agitando la campanilla).—El letrado no puede hacer ninguna indicación sobre la pena; la ley lo prohíbe.

Letrado.—Entonces al señor de la improvisación y yo ruego a la presidencia que me dispense. En lo sucesivo procuraré no salirme de los hechos.

El Sr. Muñoz Torroba sigue su informe y trata de la declaración de D. Francisco Romero, poniendo de relieve que este testigo cumplió misiones que no le estaban encomendadas, porque no podían estar más que a los funcionarios de la administración de justicia.

Pone de manifiesto la contradicción de Castán con lo dicho por el cartero y por el otro muchacho que ayer compareció.

Da crédito a la declaración de su defensor y después de razonarla, concluye afirmando que en caso de ser Gregorio culpable de algo, tendría que responder únicamente como encubridor de un delito de robo, y pide al Jurado en elocuentes párrafos un veredicto de acuerdo con sus pretensiones.

Las seis y cuarto se suspende la sesión hasta mañana.

ción y extendiéndose por la calle del General O'Leary, la brigada de cazadores.

8.ª La brigada de tropas de Administración Militar formará en columna doble a retaguardia de la segunda división; la de Sanidad Militar, en igual forma, detrás de la brigada mixta, extendiéndose ambas por los pasadizos que rodean al Hipódromo; y la brigada obrera y topográfica de Estado Mayor, en columna de compañía, en la calle del Pinar.

9.ª Finalizada la misa, la bandera del regimiento del Rey y el Excmo. é Ilmo. señor provicario castrense, se colocarán a la izquierda del general gobernador, de modo que aquella quede en el centro, y dicho general, con la espada horizontal puesta en el asta de la bandera, dirá en voz alta lo que preceptúa el art. 4.º, título IX, tratado III de las ordenanzas, respondiendo los reclutas con lo que en el mismo artículo se expresa, y a continuación dirá el Excmo. é Ilmo. señor provicario general lo que se indica en el último párrafo del referido artículo.

10.ª Después de lo que se detalla en la regla anterior, se tocará un punto de atención, y los reclutas, conducidos por los ayudantes, desfilarán por la derecha para practicar así, en sus respectivas banderas ó estandartes lo que se determina en el art. 5.º del mismo título y tratado, volviendo a su puesto en formación.

Los reclutas de las brigadas de Administración Militar, Sanidad Militar y Obrera Topográfica de Estado Mayor efectuarán lo propio con la bandera del pelotón que tengan delante.

11.ª Las tropas estarán mandadas por el excelentísimo señor capitán general, y los honores que deban ejecutarse, tanto durante la misa como a S. M. el Rey, si se presentase, se harán al toque de corneta de órdenes de su excelencia, que sólo será repetido por los cornetas de órdenes de los comandantes generales de las divisiones, brigada mixta y de reclutas, jefe de la brigada de Artillería, jefe de la brigada de Sanidad Militar, jefe de la brigada de Administración Militar y Sanidad Militar, en columna para el desfile detrás de la Obrera y Topográfica de Estado Mayor.

12.ª Los cuerpos ocuparán en formación los puntos que se señala en el croquis adjunto, y recibirán instrucciones para la entrada en formación y regreso a sus cuarteles.

13.ª El traje será de gala para las tropas veteranas, y los reclutas asistirán de primera planta.

La Gran Peña.

El Circolo de la Gran Peña ha resuelto regular media peseta a cada recluta de los que mañana juren la bandera en esta corte.

Una alocución.

El teniente coronel jefe del batallón cazadores de Madrid ha dirigido a los reclutas de dicho Cuerpo la siguiente alocución:

«Mañana vais a prestar el sagrado juramento de fidelidad a la bandera española. Al prestarlo, todos vosotros también os comprometéis a cumplirlo, cuando jureis la bandera, de aquel santo día en que arrodillados ante el venerable cura de vuestro pueblo recibisteis en el pan de los ángeles la carne adorable y la sangre preciosísima del Salvador.

De seguro que aquel día—el de vuestra primera comunión—estabais contentos y recibisteis con más alegría que nunca el beso y la bendición de vuestras madres.

Al celebrar los votos, todos vosotros supisteis la grandeza de Dios, doblada la rodilla os sometisteis en un todo a su divina voluntad, mañana, de pie, con la cabeza erguida y la vista al frente, vais a jurar también a Dios y a promover al Rey seguir constantemente sus banderas, defenderlas hasta perder la última gota de vuestra sangre y no abandonarlas al que os esté mandando en acción de guerra a disposición para ella.

La falsificación comprende además las etiquetas, marcas y anillas de las más acreditadas fábricas.

El Juzgado de instrucción tiene conocimiento de haberse presentado un individuo en el establecimiento de un industrial de la calle del Desengaño, al que propuso la adquisición de una caja con habanos, muy bien presentados y hasta con rico aroma.

El negocio se hizo, retirando el industrial al vendedor catorce pesetas por la caja.

Su admiración fué grande, cuando al encender luego un cigarro, observó que ardía con facilidad, y que el tabaco se había convertido todo en papel.

Dió cuenta a la autoridad del timo, siendo detenido y entregado al Juzgado el vendedor de la caja.

Hora y abrigo.—Del coche de un título de Castilla que se hallaba anoche frente a la iglesia del Buen Suceso, robaron una manta y un reloj.

Una juega.—Otra vez han vuelto a figurar como actores de un escándalo las jóvenes de vida airada, que noches anteriores estuvieron de «juegas» en las Ventas del Espíritu Santo, de cuyas resultas, una de ellas, de 16 años de edad, fué objeto de malos tratos.

En la madrugada de ayer se encontraban en uno de los menederos de las Ventas, en unión de varios individuos.

Las chicas, después del suceso anterior, desparacieron en uso de su libérrima voluntad, de la casa de la calle de Pelayo donde estaban de huéspedes.

El ama de la misma supo que se encontraban ayer en las Ventas y se trasladó allí, solicitando de unos guardias que detuvieran a las jóvenes.

Si guardias se resistieron, ignorando nosotros lo que ocurrió después.

Lo cierto es que los individuos que estaban con ellas se negaron a que salieran las mujeres y esto dio por resultado que se promovió un escándalo.

A la delegación del distrito del Esté fueron conducidos todos, poniéndose una partida para el Juzgado municipal en la que figuran cuatro ellos y seis ellas.

Para fumar.—Anoche quedó a disposición del Juzgado un joven apodado el Chacal, que había sustraído a un caballero, frente a la iglesia de las Calatravas, un estuche que contenía dos boquillas de ámbar y oro.

Incendio.—En la calle del Barco, núm. 13, se declaró esta mañana un incendio sin importancia.

Un espejo.—En la casa núm. 11 de la calle de Silva, fué detenido esta mañana un sujeto que había robado un espejo en uno de los pisos de dicha casa.

MANUEL RODRIGUEZ



El entierro de Manuel Rodríguez, como hemos dicho, se verificará mañana, a las diez de la misma.

Aparte de la cantidad que de la Congregación de la Novena, el exceso de gastos sobre esta cifra será costeado por la Empresa de Lara, la de Apolo y Fernando Diaz de Mendoza.

La fúnebre comitiva pasará por los teatros de Lara, Apolo y Español, siguiendo hasta el cementerio de Santa María.

SUCESOS

Herido grave.—En la calle del Humilladero rieron ayer tarde Luis Villalva Collado, de cuarenta y cinco años de edad, casado, de oficio carterero, y Celerino Mariscal Álvarez, de cuarenta años, casado y también carterero.

La cuestión empezó por haber reclamado éste a aquel el pago de una peseta.

Después de acalorada discusión, el Villalva sacó una navaja, con la que causó una herida de tres centímetros de extensión en el vientre al Celerino Mariscal.

El agresor huyó, siendo detenido en la calle de Don Pedro.

El herido, después de curado en la Casa de Socorro, fue trasladado en grave estado, en una camilla, al hospital Provincial.

Firma supuesta.—En el paseo de la Castellana fue ayer detenido Miguel García García, el cual, valiéndose de una factura falsa y suplantando la firma de un industrial, había cobrado 162 pesetas, importe de varios servicios de coches de lujo.

Tentativa de suicidio.—Ayer mañana se arrojó al paso del tren correo ascendente de Zaragoza, una mujer pobremente vestida que sufrió varias lesiones en la cabeza, resultado de una caída a Valdecasas, donde fué asistida.

Denuncia.—En la Delegación de Palacio, se presentó ayer mañana Josefa Jollar Rebollo, denunciando que de su domicilio, Limón, 11, le habían sido sustraídas 70 pesetas por unas amigas suyas, las cuales fueron detenidas.

Otro robo.—En la calle de la Pasión, número 11 principal, se cometió ayer tarde un robo consistente en ropas, alhajas y medicinas.

Los ladrones entraron y salieron en la casa sin que los molestara la policía, marchándose tranquilamente a disfrutar el producto de lo robado.

Habanos de papel.—Ya no se falsifica solo el tabaco de la Habana, sino que se elaboran los cigarrillos con papel imitando perfectamente dicho producto.

La falsificación comprende además las etiquetas, marcas y anillas de las más acreditadas fábricas.

El Juzgado de instrucción tiene conocimiento de haberse presentado un individuo en el establecimiento de un industrial de la calle del Desengaño, al que propuso la adquisición de una caja con habanos, muy bien presentados y hasta con rico aroma.

El negocio se hizo, retirando el industrial al vendedor catorce pesetas por la caja.

Su admiración fué grande, cuando al encender luego un cigarro, observó que ardía con facilidad, y que el tabaco se había convertido todo en papel.

Dió cuenta a la autoridad del timo, siendo detenido y entregado al Juzgado el vendedor de la caja.

Hora y abrigo.—Del coche de un título de Castilla que se hallaba anoche frente a la iglesia del Buen Suceso, robaron una manta y un reloj.

Una juega.—Otra vez han vuelto a figurar como actores de un escándalo las jóvenes de vida airada, que noches anteriores estuvieron de «juegas» en las Ventas del Espíritu Santo, de cuyas resultas, una de ellas, de 16 años de edad, fué objeto de malos tratos.

En la madrugada de ayer se encontraban en uno de los menederos de las Ventas, en unión de varios individuos.

Las chicas, después del suceso anterior, desparacieron en uso de su libérrima voluntad, de la casa de la calle de Pelayo donde estaban de huéspedes.

El ama de la misma supo que se encontraban ayer en las Ventas y se trasladó allí, solicitando de unos guardias que detuvieran a las jóvenes.

Si guardias se resistieron, ignorando nosotros lo que ocurrió después.

Lo cierto es que los individuos que estaban con ellas se negaron a que salieran las mujeres y esto dio por resultado que se promovió un escándalo.

A la delegación del distrito del Esté fueron conducidos todos, poniéndose una partida para el Juzgado municipal en la que figuran cuatro ellos y seis ellas.

Para fumar.—Anoche quedó a disposición del Juzgado un joven apodado el Chacal, que había sustraído a un caballero, frente a la iglesia de las Calatravas, un estuche que contenía dos boquillas de ámbar y oro.

Incendio.—En la calle del Barco, núm. 13, se declaró esta mañana un incendio sin importancia.

Un espejo.—En la casa núm. 11 de la calle de Silva, fué detenido esta mañana un sujeto que había robado un espejo en uno de los pisos de dicha casa.

de sus ayudantes, ha devuelto la visita al Ayuntamiento.

—Ha llegado el secretario de la Sociedad de Salvamento de Naufragos, Sr. Novy y Colson.

Viene a resolver asuntos relacionados con la Sociedad.—MOLINA.

Huelguistas detenidos.

Gijón 31, 7.5 n.

La Guardia civil de Santiago ha detenido a veintiseis huelguistas del ferrocarril de Lierres a Gijón.

En las casucadas de haber colocado cartuchos de dinamita en la casa donde se alojaban los esquirols.

Los cartuchos no causaron daños personales.

También han sido detenidos tres sujetos por ejercer coacción, y uno por dirigir ánimos amenazando a los dueños de las casas donde se hospedaban los esquirols.—PAREDES.

Nuevo periódico.

Tarragona 31, 10.27 n.

Hoy se ha publicado en esta ciudad el primer número del *Diario de Tarragona*.

Al aparecer saluda a la prensa española, ofreciéndola su concurso para contribuir a la regeneración de la Patria.—El director, COSTA.

Los anarquistas.—A pie y sin dinero.

Cádiz 31, 8.40 n.

Los anarquistas continúan siendo muy vigilados.

Un extranjero celebró varias conferencias con algunos anarquistas significados de esta ciudad.

Luego salió de Cádiz, dirigiéndose a Algeciras.

Viaja a pie.—CH.

Viaje de Cervera.

Cartagena 31, 4.30 t.

Ha fundado en este puerto el crucero *Río de la Plata*, que conduce al general Cervera.

Ya están a bordo del capitán general del departamento y el gobernador militar de la plaza.—BARBA.

Las corridas de San Fermín.

Pamplona 31, 11.35 n.

Se está ultimando el cartel de las corridas de toros para las fiestas de San Fermín.

Serán matadores Quinto, Conejito, Bombita Chico y Machaquito.

Se lidiarán 33 toros de las ganaderías de Veragua, Murube, Alcón, Vicente Martínez, Carriquiri y Lizaso.—CAVELLA.

El Sr. Moret.—Reunión política.

Zaragoza 1.º, 4.16 t.

Esta mañana ha llegado en el tren correo el Sr. Moret.

Viene con el objeto de hablar con sus amigos políticos acerca de la próxima campaña electoral, como candidato que se presenta por la circunscripción.

Los silvestristas se reunirán esta tarde a las cinco para tratar de la protesta que enviarán al Sr. Silveira contra la inteligencia pactada entre los Sres. Maura y Castellano.

Se habla de la dimisión del gobernador a consecuencia de los disgustos que le proporciona la política.—FONDEVILA.

Homenajes a Linares Rivas.

Coruña 1.º, 2.50 t.

Los periódicos dedican casi todas sus columnas a dar cuenta del fallecimiento del Sr. Linares Rivas.

El entierro será una gran manifestación.

Mañana irá a la estación a recibir el cadáver la familia y una Comisión del Ayuntamiento, siendo conducido sin pompa al salón de actos del Instituto.

La escalera de honor y la sala se están decorando con sencillez.

Se han recibido muchas y valiosas coronas de todos los centros.

Velarán el cadáver la familia y los concejales.

Desfilará por la capilla todo el pueblo.

Darín guardia al finado los municipales y los bomberos con trajes de gala.

El viernes próximo, a las diez y media, se celebrarán solemnes funerales en la iglesia de San Jorge en sufragio del alma del ilustre ex ministro.

En el centro del templo se erigirá un magnífico catafalco.

A dicho acto religioso serán invitadas las autoridades.

La concurrencia será tan numerosa que ocupará toda la iglesia.

A las tres de la tarde se verificará el entierro.

Llevarán el ataúd a hombros los pescadores del populoso barrio de Santa Lucia, los cuales han solicitado tal honor como favor especial.

Todo el vecindario de esa parte de la Coruña sentía especial adhesión por el Sr. Linares Rivas.

Seguirá a la carroza de respeto otra con coronas, una música y las Comisiones.

Es probable que cierre el comercio el día del entierro.—DAFONTE.

Funerales por Sagasta.—Un candidato contra el Sr. Silveira.

Avila 1.º, 2.40 t.

En la catedral se han celebrado esta mañana honras fúnebres oficiales en sufragio del alma del ilustre estadista Sr. Sagasta, asistiendo comisiones de los centros oficiales.

En Barco de Avila se ha celebrado un mitin político, acordando presentar como candidato a diputado a Cortes a D. José Sahagún en contra del presidente del Consejo de ministros.—SALVADOR.

Turcos y búlgaros.

Viena 1.º, 12.10 m.

Según dice la *Politische*, Rusia ha dirigido a Bulgaria una nueva exhortación, manifestando que toda la responsabilidad de las turbulencias que puedan ocurrir recaerá sobre el Estado búlgaro, en el caso de que este Principado, a pesar de las reiteradas advertencias que se le han dirigido, siga fomentando los desórdenes en los Balcanes.—MULLER.

En el primer ejercicio para oficiales quintos de Hacienda, fueron aprobados ayer don Ramón Duraso, D. Francisco Belmonte, don José Arregui, D. Florentino Tovar, D. Emilio Martín y D. Luis Conde Salazar.

—Mañana jueves darán principio los exámenes para oficiales cuartos de los funcionarios de Hacienda que sirven destinos en Madrid y que lo tienen solicitado.

Tan pronto terminen darán principio los de los funcionarios que sirven en provincias.

Esta mañana se ha presentado al gobernador el jefe de la policía de Valencia, señor Escudero.

Mañana jueves, a las nueve de la noche, dará en la Escuela práctica de Especialidades médicas, Montera, 4, su conferencia pública de turno el profesor de la misma doctor Sanz Blanco, en la que desarrollará el tema «Cataratas inoperables».

El viernes próximo tendrá lugar en el hermosto teatro Lírico el beneficio de los señores Cadenas, Calleja, y Liéó, autores de la ya popular zarzuela *Inés de Castro ó reinar después de morir*.

El triunfo cada día mayor de la refundición de Guevara lleva mucha gente al Lírico, pues *Inés de Castro* ha sido realmente el único éxito de zarzuela grande en la temporada actual de los Sres. Cadenas, Calleja y Liéó promete ser brillante, tanto por las hermosuras de la obra como por las muchas simpatías de los autores, cuyo primer triunfo grande les asegura un gran porvenir teatral.

La institución de Investigación científica celebrará hoy miércoles, a las nueve y media de la noche, sesión pública en el local del Centro Gallego (Españeros, 1) para discutir la memoria del Sr. Soriano sobre el tema «Literatura contemporánea».

Nuestros apreciables lectores leerán en la presente edición un anuncio de la *Bien reputada* firma de los Sres. *Valentín y Cia.*, Banqueros y Expendiaria general de lotería en *Hamburgo*, tocante a la lotería de *Hamburgo* y no dudamos que los interesados mucho, ya que se ofrece por pocos gastos alcanzar en un caso feliz una fortuna bien importante. *Esta casa envía también gratis y franco el prospecto oficial a quien lo pida.*

Nuestro colega *La Unión*, excelente periódico de Jaén, ha publicado un número notabilísimo en honor del jefe fallecido del partido liberal Sr. Sagasta, y van firmados los trabajos del colega por ex ministros del partido, ex diputados y ex senadores liberales, y periodistas y escritores distinguidos.

El noble propósito y la realización de este pensamiento acreditan la inteligente dirección de nuestro querido compañero D. José del Nido.

Siempre son eficaces en la sordera, tisis laríngea y fetidez de aliento, los procedimientos curativos empleados por el especialista don Alfredo Gallego, San Bernardo, 18, dup.º.

El director de los Registros, Sr. Lacierva, ha recibido hoy el siguiente telegrama de Barcelona:

«Tengo el honor de comunicarle que a las cinco y cuarto he terminado sin dificultad el copio de los documentos de giro, en número de 450.»

«La salud, en unión de la Junta, el decano del Ateneo, *Permanyer*.»

El Centro Instructivo del Obrero (Atocha, número 68), admite proposiciones de casas viejas ó solares para la construcción proyectada de un edificio para sus enseñanzas.

La langosta se multiplica extraordinariamente en la provincia de Jaén.

Dicen de Alcaudete que llevan matadas 204 arobas de insectos. Elogiase al jefe de la línea de la Guardia civil y al comandante del puesto de dicho pueblo, por el celo demostrado en asunto de tan vital interés para la agricultura, como es la destrucción de ella. Siguen ensayándose varios insecticidas.

El Ateneo Científico Literario y Artístico de Madrid abre un concurso para el servicio de coches de la Sociedad. Se admiten proposiciones hasta el día 10 del corriente mes.

El pliego de condiciones estará de manifiesto en la secretaría del Ateneo, todos los días laborables, de cinco a siete de la tarde.

En la función que se celebrará mañana jueves en el teatro Lírico, en honor del Centro Gallego, tomará parte el orfeón Eco de Madrid, que dirige el distinguido maestro compositor D. Javier de las Puente, al que acompañan sus trabajos el profesor de solfeo P. Ángel Fernández Fuentes.

Las obras que ejecuta esta importante Sociedad son las siguientes: *Una noche en Nápoles*, *Ysay*, *Alborada gallega*, *Vieja*, *Rapidos*, *El gongolero*, *Heercher*. Los solistas están encomendados a los notables tenores D. Juan Fugel y D. Francisco Perriera.

Por mayor brillantez del acto, en honor del referido Centro, esta Sociedad coral se presentará convenientemente uniformada.

Esta tarde se ha verificado la conducción del cadáver del ex ministro Sr. Linares Rivas desde la casa mortuoria a la estación del Norte para ser conducido a la Coruña.

Los restos mortales iban encerrados en una caja de marfil lisa. Fué bajada desde la capilla ardiente a la fúnebre carroza por el hijo del finado, D. Manuel Millán Astray y otros amigos.

El cortejo fúnebre se organizó a las cuatro de la tarde. Llevaban las cintas: el conde de Casa Valencia en representación del Senado, el marqués de Figueroa como diputado por la Coruña, el Sr. Salvá por la Academia de Ciencias morales y políticas, el Sr. Ugarde como ex ministro, el Sr. Canalejo por el Colegio de Abogados, y el marqués de Casa La Iglesia, subsecretario de Instrucción pública.

El coche-estufa llevaba tiro de seis caballos.

Porteros del Senado y de la Academia de Ciencias Morales iban a los lados con habaneras de cera y en pos de la carroza ordenanzas del Circolo Conservador.

Presidían el duelo el Sr. Zavala, vicepresidente del Senado, el conde del finado, padre Font, y D. Eugenio Silveira, subsecretario de la Presidencia.

El Sr. Quiroga llevó la representación del Centro Gallego.

El clero de San Jerónimo, con cruz alzada, precedió al coche fúnebre hasta la estación del Norte, donde rezó un responso, así como al pasar por las iglesias de San José, Calatravas y San Ginés.

Los Sres. Silveira y Allendesalazar estuvieron en la casa mortuoria y de allí se despidieron para asistir al Consejo de ministros.

Han asistido a la conducción del cadáver gran número de políticos, escritores y personas distinguidas.

El duque de Sotomayor asistió como mayordomo mayor de S. M.

Una Comisión de peritos agrícolas nos ha visitado para manifestarnos que han presentado una exposición al ministro de Agricultura, protestando contra el real decreto de 6 de marzo último, en que se admiten a oposición a individuos que no tengan el título de dicho cuerpo.

Los estudiantes de la carrera de ingenieros agrónomos y de la Escuela de Artes e Industrias, amén de otros elementos escolares, se han asociado a esta actitud de protesta, y desde hoy no han entrado en clase.

Como la petición tiene todas las apariencias de justicia, es de esperar que el ministro de Agricultura volverá sobre su acuerdo y sabrá atenderla.

Esta tarde a las tres ha fallecido la señora doña Antonia Cardona, viuda del que fué presidente del Consejo de ministros y ministro de la Guerra general D. Joaquín Jovellar. A toda su familia y a sus hijos políticos el

ministro de la Guerra y el general Montes Sierra enviamos nuestro más sentido pésame.

Su Majestad el Rey ha concedido para premio en la Exposición de ganados de Jerez de la Frontera una artística copa de Sevres con bronces.

Con el Rey irán mañana a la jura de las banderas el príncipe de Asturias y el Cuartito Militar.

Su Majestad la Reina irá en coche con la infanta doña María Teresa.

En otro lado presentarán el acto militar la duquesa de Fernán Núñez y la dama de guardia duquesa de Almodovar del Río.

Esta tarde a las tres han llegado a Madrid en el sudexpreso los duques de Guisa. Se hospedan en Palacio.

En la estación fueron recibidos por el príncipe de Asturias y la infanta doña Isabel.

Estarán dos días en Madrid. Luego irán a Sevilla y Villamanrique.

Con motivo de la jura de banderas por los soldados del actual reemplazo, y cuyo interesante acto tendrá lugar mañana, a las diez y media, se ha dispuesto en tal día en la ciudad que no haya clases en tal día en ninguno de los establecimientos de enseñanza. Y en la imposibilidad de dar esta noticia oficialmente y con la antelación necesaria a los señores maestros de las Escuelas de esta corte, se nos ruega la inserción de estas líneas, que gustosos publicamos, para que lo sepan los profesores y sus alumnos.

ECOS POLITICOS

Una repentina indisposición del general Linares quita importancia al Consejo de ministros que hoy se celebrará en la Presidencia.

Estaba acordado por el gobierno dedicar el Consejo a presupuestos, y como lo anunciara así el Sr. Silveira al ministro de Hacienda, éste contestó que se encontraba a disposición de sus compañeros, pudiendo adelantar por su parte, que había estudiado en líneas generales los proyectos de presupuestos recibidos en su departamento y tenía en principio su juicio firmado de los mismos.

Respecto al presupuesto de Guerra había dicho ayer el Sr. Silveira a los consejeros de la Corona que le hablaban, que el general Linares le había prometido solemnemente llevar el presupuesto al Consejo con objeto de explicar, teniendo a la vista, las reformas que en el mismo desarrollaba.

De tal suerte que el ministro de la Guerra, que al día siguiente de hoy se celebrará, se hallaba bastante contrariado, no solo por lo que le impedía asistir al Consejo de hoy, sino que tampoco podrá asistir, de no aliviarse, a la ceremonia de la jura de bandera de los nuevos reclutas.

La nota política más saliente de anoche fué la alocución en que se ha colocado el ministro de Hacienda.

Ésta, en el deseo de continuar la política económica de sus antecesores, expondrá a sus compañeros en la reunión de hoy la necesidad de reducir los gastos, y a este efecto solicitará que digan qué aumentos de los introducidos en los diferentes presupuestos consideran como imprescindibles y urgentes, con objeto de llegar a la reducción de los gastos mediante la eliminación ó rebaja de aquellos otros que admitan aplazamiento, a juicio de los ministros.

Una vez conocido por el Sr. Rodríguez San Pedro el criterio respecto a este punto, de sus compañeros, se dedicará en los días sucesivos a tener conferencias con ellos para estudiar los proyectos parciales, y asimismo la manera de llegar a las rebajas, sin que los servicios queden desatendidos.

El Sr. Rodríguez San Pedro confía en que los demás consejeros responsables no le ofrecerán obstáculos, facilitándole su gestión.

Anoche celebró una conferencia telegráfica con el subsecretario de Hacienda el señor Rodríguez San Pedro, conviniendo ambos en que aquel se encontrará en Madrid mañana jueves para darle posesión de su cargo, después del Consejo de ministros en Palacio.

Telegramas recibidos de Canarias dicen que allí ha producido muy buen efecto el nombramiento del general Pérez Galdós para la capitania general.

El Consejo de ministros anunciado para mañana en Palacio, se aplaza hasta pasado mañana en atención a que S. M. el Rey, se propone asistir al acto de la jura de bandera de los nuevos reclutas.

CONSEJO DE MINISTROS

No asiste a la reunión el ministro de la Guerra por enfermedad.

El ministro de Marina ha negado que haya pensado en derogar la real orden relativa a las Capitánías de puertos, como también el disgusto que se supone existe entre los marinos de Cádiz, con motivo de haberse dicho que el general Cervera iría a dicho puerto con objeto de girar una visita de inspección a los buques de la escuadra.

El marqués del Vadillo manifestó que llevaba al Consejo expedientes de trámite y que era hombre disciplinado y sometiéndose a la voluntad del presidente del Consejo.

El Sr. Rodríguez San Pedro dará cuenta del estudio que tiene hecho de los proyectos de presupuestos y pedirá reducción en los gastos.

El Sr. Dato fué interrogado por los periodistas respecto a la actitud que se le atribuye y sus manifestaciones fueron tan categóricas como terminantes.

—No he pensado en marcharme del gobierno—dijo el referido ministro—y soy uno de los síes conservadores que seguirán al Sr. Silveira, y a los cuales se refirió éste en su declaración de ayer.

El ministro de Instrucción pública asiste al Consejo en concepto de oyente, y rectifica la noticia de que quiera retirarse del gobierno.

El de Estado dijo que según los últimos telegramas Marruecos, se nota agitación en el Rif.

El ministro de la Gobernación declaró que su entrevista de ayer con el Sr. Silveira fué para tratar del nombramiento de nuevo gobernador de Barcelona.

Solo añadió el Sr. Maura que sería persona grata y que mañana emprendería el viaje a la capital de Cataluña.

El Consejo de ministros ha terminado al cerrar esta edición.

Se ha tratado de la confección del presupuesto general.

La cifra de los 100.000 hombres para constituir el contingente del ejército en 1904 se reduce a 90.000.

Se mantiene el presupuesto con cifras que continúan el *superavit* de la última liquidación para ir satisfaciendo las obligaciones pendientes.

Se ha acordado el nombramiento de gobernador de Barcelona a favor del oficial del Consejo de Estado D. Carlos González Rotvos.

No se ha hablado de política.

En la próxima edición publicaremos la nota oficiosa.

AVISOS ÚTILES.

La casa Pedro Domecq tiene los vinos más añejos de Jerez, los de universal renombre, los de precios fabulosos y los de calidad corriente para todas las clases de la sociedad; pero dentro de cada precio ofrece vinos de una superioridad incontestable, porque el objetivo de ellos es el desvelo de toda la vida.

